

# 九一八 不可忘却的警示

今年是“九一八事变”爆发85周年。85年虽已过去，但“九一八”仍是中国人民心中的一道伤疤，在这个和平年代向人们发出不可忘却的警示。

历史刻骨铭心，永远不能忘记。“九一八”是国难降临的日子，中华民族到了最危险的时候。1931年9月18日，日本侵略者悍然发动的“九一八事变”，点燃了长达14年的侵华战火。多少人间惨剧，多少家破人亡，山河破碎不堪回首，侵略罪行铁证如山。

没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的。在抵御外侮的烽火中，中华民族完成了凤凰涅槃的重生，铸就了伟大的抗战精神，以3500多万军民伤亡的代价迎来了反法西斯战争的胜利，站在了民族伟大复兴新的历史起点。

时间可以远去，历史不容篡改。白的就是白的，说一万遍也不可能变成黑的，信口雌黄指鹿为马都是徒劳的；颠倒黑白的做法，只能自欺欺人、令人不齿。我们希望，昔日的加害者不要再为侵略涂脂抹粉，而是本着对历史和未来负责的态度，慎重严肃对待和妥善处理历史问题，从而汲取历史教训，以走和平发展道路的实际行动取信于世界。

我们纪念历史，不是要延续仇恨，冤冤相报。经历过深重苦难的中华民族，为了今天的和平与繁荣付出了世所罕见的艰辛与牺牲，对和平无比珍视，倍加呵护。历史告诉我们，和平是需要争取和维护的，只有人人都牢记战争的教训，从苦难中汲取向上的力量，和平才会一直和我们同在。

安不忘危，存不忘亡，治不忘乱，这是一个大国应有的品格力量，是一个民族迈向伟大复兴的应有之义。“九一八事变”离我们85年了，但“九一八”作为民族苦难的印记，牢牢刻在了中国人记忆之中，并且要代代传递下去。每年九月十八日，在沈阳等地发出的声声警报，阵阵钟声，是一种警示；中国人要勿忘国耻，奋发图强；也是一种宣示；和平来之不易，悲剧不可重演；更是一种昭示：正义必胜，和平必胜，人民必胜！

新华社沈阳9月17日电

## 中秋夜万人现场观看 天宫二号成功飞天

据新华社兰州9月17日电(记者 王衡 程楠)今年的中秋节，对于酒泉来说注定是一个最独特的日子：天宫二号在这天夜里伴月升空开始它探索天宇的征途。而据甘肃省酒泉市旅游局提供的数字，9月15日中秋节当日，酒泉卫星发射中心接待游客数量创单日新高，超过1万人，比酒泉境内另一著名旅游景点——敦煌莫高窟还要多。

这一佳绩，除了中秋节小长假因素外，更重要的是当晚天宫二号的发射。“发射前，观看区域很安静。点火升空，人们开始欢呼。当广播传出发射成功的消息后，人群成为欢乐的海洋。”观看了天宫二号发射过程酒泉市旅游局市场开发科科长魏东告诉记者。

酒泉卫星发射中心地处甘肃与内蒙古交界的巴丹吉林沙漠西缘，离最近的城市酒泉200多公里。作为我国组建最早、规模最大的综合性航天发射基地和载人航天发射场，中心已成为旅游热门景点。

### 相关链接：

15日晚，正值中秋月圆夜，中国天宫二号空间实验室成功“飞天”，叩开了中国空间站时代的大门。为满足中期驻留需要，天宫二号对载人宜居环境进行了重大改善，具备支持两名航天员在轨工作、生活30天的能力。主要任务是接受载人飞船和货运飞船访问，开展空间科学实验和相关技术试验，验证空间站建造和运营相关关键技术。

## 中国代表团收获千枚残奥会奖牌

里约残奥会第九个比赛日，中国体育代表团凭借10金8银8铜的收获继续在榜单领跑，单届总奖牌数达到217枚，并取得中国体育代表团在残奥会历史上的第1000枚奖牌。

当日比赛结束后，中国代表团以94枚金牌、74枚银牌、49枚铜牌的成绩位列金牌、奖牌双榜第一。英国以58金33银35铜位列奖牌榜第二，乌克兰38金33银35铜紧随其后。

综合新华社、央视报道

## 新品超级稻 亩产995公斤



17日，农户在水稻新品种楚粳37号亩方测产现场收割、搬运水稻。当日，由农业部委托组成的专家组现场测产，随机抽取的3个地块平均亩产达到995公斤。 新华社发

## 百年榕树都连根拔起 新一轮台风又袭沿海



厦门大学校园内，一株大树被台风刮倒压在一辆小轿车上。 新华社发

第14号台风“莫兰蒂”给福建、浙江等地带来严重损失，目前灾后重建工作正有序推进。“莫兰蒂”刚走，第16号台风“马勒卡”紧随其后，闽浙沿海将面临新的考验。

### 福建浙江受重创

第14号台风“莫兰蒂”是今年以来登陆我国大陆的最强台风。据统计，截至16日21时，福建省因灾死亡18人、失踪11人，179.58万人受灾，紧急转移65.55万人。厦

门市遭到重创，全城电力供应基本瘫痪，全面停水，不少百年树龄的榕树被连根拔起。截至17日11时，浙江省因灾死亡10人，失踪4人，受灾人口超过150万。

### 沿海还有大风浪

强台风“马勒卡”17日下午已掠过台湾东北，进入东南南部，傍晚其中心靠近钓鱼岛海域。随着“马勒卡”的逼近和北上，福建、浙江、上海及江苏沿海都将出现大风浪区，海况恶劣。

### 尽量别往海边去

国家海洋预报台提醒，17日夜间到18日夜间正是“马勒卡”对我国沿海影响最为严重的时间，海边风大浪急非常危险，大浪打来可以把人拍倒，甚至可能把人卷走。沿海居民和游客一定要尽量远离海边，切不可在危险处看海观潮或者冒险与大浪合影留念。同时也不要海边的礁石上停留，因为海水上涨迅速，很容易形成孤岛将人困住。

综合新华社、央视报道

## 黑客再曝11名运动员“合法”服用违禁药品

据新华社莫斯科9月16日体育专电(记者 李海)据俄新社16日报道，“奇幻熊”黑客组织当天在其网站又公布了第三批获准服用违禁药品的运动员名单，共有来自5个国家的11名运动员上榜。其中包括来自英国的4位知名选手——里约奥运会女子拳击金牌得主尼古拉·亚当斯、在里约夺得两枚女子自行车比赛金牌的劳拉·特罗特、在里约获得一枚女子游泳银牌的西沃恩·玛丽·奥康纳、在里约拿到一枚女子赛艇银牌的奥利维娅·卡内基-布朗。

另有3名澳大利亚选手也在榜单上，他们分别是在里约奥运会获得一枚女子赛艇金牌的澳大利亚选手金伯利·布雷南、拿到一枚里约男子赛艇银牌的亚历山大·贝洛诺夫戈夫和获得一枚男子自行车赛银牌的杰克·博布里奇。

其他被曝光的4名选手分别来自德国、丹麦和西班牙。加上此前“奇幻熊”公布的两批涉药名单，总共有40名运动员被曝得到世界反兴奋剂机构的许可，服用了含有违禁成分的药品。

## IS“信息部长”被炸死 曾掌管外宣处刑视频

据新华社华盛顿9月16日电(记者 陆佳飞 徐剑梅)美国国防部16日说，极端组织“伊斯兰国”的“信息部长”瓦伊尔近日在美国主导的联盟军进行的一次空袭中身亡。

美国国防部发言人当天在一份声明中说，美国主导的联盟军本月7日在“伊斯兰国”的叙利亚大本营、北部城市拉卡附近对该极端组织“信息部长”瓦伊尔成功进行了精确打击。

声明说，瓦伊尔是“伊斯兰国”组织领导层成员，与已被炸死的该组织前发言人阿德纳尼关系密切，主要负责监制该极端组织对外宣传使用的囚犯用刑及处刑视频。

美国广播公司当天援引不愿意透露姓名的美国官员说，美方认为瓦伊尔可能是“伊斯兰国”组织的三号人物，能通过特殊渠道接触该组织一号头目巴格达迪。

美国国防部称，这是美军主导的联盟军在过去半个月以来第二次成功对“伊斯兰国”高级领导人进行精确打击。

## 美国大兵进入叙利亚“并肩”作战惹人厌

美国五角大楼16日证实，美军已经在叙利亚北部边境地区部署数十名特种部队士兵，帮助土耳其方面“辨别”共同打击极端组织“伊斯兰国”的反对派武装。这被认为是美国首次派遣地面部队与土耳其在叙境内合作打击“伊斯兰国”。不过，一段视频显示，美军在当地似乎没有受到欢迎，而是遭到辱骂后灰溜溜撤走。

土耳其上月24日越境进入叙利亚北部，开展代号为“幼发拉底盾牌”的军事行动，力图清除靠近叙边境的“伊斯兰国”武装分子和其他恐怖组织。

按照美方说法，美特种部队的任务是展开清除行动的土耳其军队提供建议和协助。美联社报道，这是美军士兵首次并肩与土耳其士兵在叙境内执行任务。

五角大楼证实相关部署前，一段视频在网络上广泛流传，显示“进城”美军士兵遭当地武装辱骂，场面尴尬。五角大楼事后承认视频中的内容属实，但企图淡化美军遭遇的尴尬，称美军与当地武装产生了一些“误解”，眼下事件已经得到解决，美军部署行动顺利。

新华社特稿

## 英国或在明年启动“脱欧”程序

据新华社布拉迪斯拉发9月16日电(记者 赵小娜 曲曦)欧洲理事会主席图斯克16日表示，英国可能会在明年1月或2月启动“脱欧”程序。

欧盟非正式峰会当天在斯洛伐克首都布拉迪斯拉发举行。欧洲理事会主席图斯克会后在新闻发布会上表示，本月早些时候，他与英国首相特雷莎·梅就英国“脱欧”进行了坦诚交流。特雷莎·梅表示，英国政府不可能在今年启动脱欧程序，但“可能”会在明年1月或2月启动。

图斯克表示，他对英国的做法表示理解和尊重，“他们需要更多时间(为“脱欧”谈判)做好准备”。但他同时强调，欧盟及其余27国已经为此准备充分，“甚至可以明天就开始启动这些程序”。

图斯克说，英国离开欧盟的决定令人“伤心”，但并不令人“绝望”。他说，欧盟27国一致认同欧盟条约能够保障成员国的利益，英国应严格按照相关条款有序退出。

欧盟委员会主席容克也表示，欧盟将在人员自由流动方面“坚持立场”。他指出，虽然欧盟愿意与英国维持良好而紧密的关系，但绝不可能在这个问题上作出妥协，英国如果为欧盟公民入英设限，将不会获得欧盟单一市场的准入许可。

## 希拉里“晃了晃”支持率仍未倒

候选人的健康状况。自7月以来，希拉里的支持率基本保持领先特朗普的态势，只是8月下旬差距有所缩小。本周，希拉里的领先优势加大。民调显示，希拉里在少数族裔、女性、

新华社特稿

## 美国“病人”总统还真不少

### 任上患病 游艇秘密手术

十九世纪末出任美国第22和24任总统的格罗弗·克利夫兰，在第二个任期伊始秘密在一艘游艇上接受口腔肿瘤摘除术，手术实情直到克利夫兰去世9年后的1917年才向美国民众公布。

1893年7月1日，长期受口腔疼痛困扰的克利夫兰，利用国会休会可以减少露面的机会，乘坐友人的游艇出海，在长岛附近海域接受手术。

克利夫兰被取掉一大块颚、颧骨和5颗牙，面部严重变形，之后他不得不再次秘密接受手术，植入假体以修正容貌。因术后恢复需要，克利夫兰不得不离开华盛顿约两个月时间，直到他能够自如讲话。

### 医生预言活不过任期

上世纪30年代，总统富兰克林·罗斯福因提出“罗斯福新政”、重振美国经济而广受好评。罗斯福是小儿麻痹症患者，依赖轮椅行动。在严重经济危机和二战阴影下，为塑造健康伟岸的总统形象，美国媒体刻意避免刊登总统坐轮椅的照片，一些罗斯福靠墙站立的照片也是摆拍之作。

1944年，正在第四个任期内的罗斯福患严重心脏病，疲倦和注意力分散的问题凸显。医生弗兰克·莱希在一份秘密报告中断定，罗斯福不可

### 英姿飒爽的病人

月遭受4次心肌梗塞和14次心脏停搏，于1969年3月死于心脏衰竭。

史上最年轻的美国总统约翰·F·肯尼迪任内经历古巴导弹危机、猪湾登陆、美苏太空争霸等一系列重大事件。与此同时，他也饱受疾病折磨。1947年，肯尼迪被确诊患有一种

### 总统中风 “第一夫人”执政

1913年至1921年担任总统的伍德罗·威尔逊，在1919年9月一次疲劳的巡回演讲后于10月突发严重中风，左侧身体瘫痪。此后很长时间，威尔逊只能卧床休养，私人医生和妻子伊迪丝·威尔逊之外的人很难见到他。威尔逊丧失工作能力的消息被隐瞒，“第一夫人”伊迪丝逐渐接管总统职权，在1919年至1921年成为实际的“决策者”，并曾与助手联合记者伪造了一份对总统的采访报道。

在美国“病人”总统中还有高龄当选的里根，他在第二个任期表现出明显的老年痴呆症症状，以及第29任总统沃伦·哈丁，他在任期内罹患心脏病去世。

2006年，对1974年以前所有37位美国总统精神状况的一项调查发现，几乎一半人显示出患精神疾病的症状。其中约四分之一患抑郁症，有焦虑障碍、躁郁症和酒精依赖症状的人各占8%；10人在总统任内就出现这些病症。目前难以估计疾病对这些总统的决策产生过何种影响。

新华社特稿